 «Система работы с родителями в школе»

Институт семьи, лелеемый веками человеческим обществом, разваливается на наших глазах как карточный домик. Вместе с тем, без семьи невозможно полноценно воспитать человека. Семья — это малый мир, малое общество, которое наши православные предки величали «малой Церковью». Только в полноценной семье человек может быть по-настоящему счастлив.
Семьи, воспитывающие детей с ограниченными возможностями здоровья, сталкиваются с серьезными проблемами, которые носят комплексный характер: восприятие отклонений в развитии ребенка как трагедии всей жизни, стойкий конфликт между ожиданиями и реальной ситуацией, комплекс психоэмоциональных проблем, общая семейная неудовлетворенность, комплексы неполноценности, снижение самооценки и т.д.
Таким образом, взаимоотношения ребенка с родителями, родительская позиция по отношению к нему оказывают существенное влияние на развитие личности ребенка. В этой связи огромное значение приобретает целенаправленная работа педагога по оптимизации отношений родителей и детей.
Инклюзивное образование  предполагает активное вовлечение детей, родителей и специалистов в развитие деятельности школы, проведение общих мероприятий, составление планов семинаров и праздников для создания инклюзивного сообщества как модели реального социума.

  На мой взгляд, учителя ждёт успех и в воспитании, и в обучении тогда, когда дети знают, что учитель их любит, когда родители уверены, что их ребёнок любим учителем независимо от того, талантлив он или не очень, дисциплинирован или нет, словом, любим таким, какой он есть. И основа этого успеха  - «союз трёх сердец»: учитель – ученик – родитель.
Новые стандарты увеличивают роль семьи и родителей в образовательном процессе. Семья выступает, во-первых, в роли субъекта воспитательного процесса, влияя на формирование личности ребёнка, его образовательных потребностей, во-вторых, в роли социального заказчика образовательных услуг, определяющего цель деятельности учреждения и педагогов. Процесс образования и воспитания будет успешным, если усилия учителя и родителей будут объединены. Тогда будет результат. Но как этого добиться?
Одним из условий эффективности инклюзивного образования детей с ОВЗ в общеразвивающей школе является организация тесного взаимодействия педагогов с родителями ребёнка. Родители должны быть вовлечены в непосредственный процесс обучения и воспитания.  Должно быть обеспечено регулярное взаимодействие родителей детей с ОВЗ с педагогами школы  и узкими специалистами. Родители имеют право получать всю интересующую их информацию о своём ребёнке (знакомиться с индивидуальной программой развития), посещать занятия и т.д. Необходимо обучить родителей педагогическим технологиям сотрудничества со своим ребёнком, приёмам и методам его коррекционного обучения и воспитания, а также оказывать им психологическую поддержку.

Поэтому целью взаимодействия с родителями является осознание родителями особенностей своего ребёнка и их активное включение в процесс воспитательной и коррекционно-развивающей работы. 

Работа с родителями детей  с ОВЗ включает несколько направлений, которые вы можете увидеть на слайде: 
СЛАЙД
1) Изучение педагогами школы условий семейного воспитания детей  и отношения родителей к дефекту ребёнка. На практике нередко приходится сталкиваться с тем, что родители не видят проблем у своего ребёнка, необъективно относятся к состоянию его психического развития. 

2) Предоставление родителям в индивидуальном порядке данных о результатах диагностики, содержание индивидуально-образовательного маршрута и динамики развития их ребёнка. 

3) Педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитательной и коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ. 

СЛАЙД Работа в рамках первого направления начинается с момента попадания ребёнка в школу. Наиболее продуктивной формой работы здесь является индивидуальное общение с родителями – индивидуальные встречи, беседы с целью установления доверительных отношений с родителями, что служит залогом продуктивных взаимоотношений в будущем. Налаживанию доверительных контактов с родителями способствуют посещения семей педагогами  и узкими специалистами школы, поскольку именно в домашней атмосфере родители чувствуют себя более уверенно, защищено и расположены к общению с педагогами. Одним из главных условий налаживания таких контактов является позитивное отношение педагогов к ребёнку: видя доброе, заинтересованное отношение к ребенку, у родителей в свою очередь возникнет желание поделиться с педагогами своими проблемами, обратиться с просьбой и т.д. Более уместным в данный период будет общение, направленное на выделение положительных сторон ребёнка, фиксацию его даже самых незначительных успехов, и, конечно же, благоприятно скажется на дальнейших взаимоотношениях с родителями. 
СЛАЙД  На следующем этапе необходимо показать родителям особенности их ребёнка, убедить в том, что для успешного его развития  необходимо создание специальных условий. С этой целью наиболее эффективны следующие формы: индивидуальное консультирование родителей по итогам диагностики (входной, промежуточной, итоговой), совместный просмотр разных видов деятельности ребёнка. Педагоги в доступной форме знакомят родителей с особенностями их ребёнка, указывают его положительные качества, объясняют, какие ему необходимы специальные занятия, к каким специалистам нужно обратиться дополнительно, как заниматься в домашних условиях. На индивидуальных консультациях также проводится совместное обсуждение хода и результатов коррекционной работы. Родителей детей с ОВЗ необходимо обучить, как и чему учить ребенка дома. С детьми необходимо постоянно общаться, проводить занятия, выполнять рекомендации учителя, психолога, социального педагога. Главное – родители должны оценить возможности ребенка с ОВЗ и его успехи, заметить прогресс (пусть незначительный), а не думать, что, взрослея, он сам всему научится. Успешная реабилитация детей с ограниченными возможностями зависит от тесного взаимодействия с семьёй. Только совместная работа специалистов и семьи пойдет ребенку на пользу и приведет к положительным результатам.

Крайне важно, чтобы родители понимали, что их выбор  в пользу обучения детей с ОВЗ не в специализированной, а в общеобразовательной школе, предполагает принятие ими дополнительных обязательств на себя по созданию и обеспечению определенных условий воспитания и развития детей в семье. На родителей ложится ответственность за постоянный, активный и плодотворный контакт с педагогами и специалистами, выполнение всех заданий и рекомендаций по созданию развивающей  среды, среды постоянного и полноценного общения с ребенком. Иными словами, пассивная родительская позиция «потребителя образовательных услуг» может свести на нет саму идею инклюзивного образования.
СЛАЙД На третьем направлении,  то есть на  педагогическом просвещении родителей по вопросам воспитательной и коррекционно-развивающей работы, хотелось бы остановиться подробней. 

Помимо работы с родителями ребёнка с нарушениями в развитии не менее важно организовать работу с родителями обычных детей, направленную на формирование толерантного отношения к особым детям и их семьям, безусловного принятия человека с особыми образовательными потребностями, уважения к различиям между людьми, изменения стереотипного взгляда на детей с нарушениями в развитии. К сожалению, в нашем обществе эта категория людей воспринимается как нечто необычное и инородное. Такое положение вещей складывалось годами, и изменить его за короткий срок очень трудно, но начинать все же следует. 

СЛАЙД. Анализируя отношение родителей к детям с ОВЗ, можно сделать вывод, что большинство ответов на вопросы анкеты, в ходе проведенного нами среди родителей школы анкетирования, показали положительное отношение к данной категории детей: «доброжелательно, с состраданием – 40%, как к обычному ребёнку – 22%, с жалостью – 18% и лишь 20% опрошенных  относятся к данной категории детей равнодушно. 

СЛАЙД. Большинство родителей (54%) допускает, что проблема социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) может быть решена путём их включения в совместное обучение и  воспитание со здоровыми детьми. 25% родителей  являются категорическими противниками идеи совместного воспитания. Опрошенные родители в основном считают приемлемым совместные игры во дворе, общение на занятиях в кружках и секциях. Однако проявилась особенность социального восприятия детей с умственными ограничениями. Родители допускали не только обучение в одном классе, но даже близкую  дружбу. При этом почти треть родителей (29%) считают, что совместное обучение здоровых детей с детьми с ОВЗ приведёт к уменьшению внимания к нормально развивающимся детям, а 20% считают, что это снизит темп развития здоровых детей.

Поэтому наряду с выстраиванием системы инклюзивного образования необходимо  постараться изменить отношение родителей к возможности совместного обучения детей с нарушениями в развитии в условиях общеобразовательной школы. Эффективными в этом плане могут быть формы, направленные на преодоление негативного восприятия ребенка с ОВЗ, презентацию его положительных сторон. Наряду с общими приёмами формирования толерантного отношения к детям с проблемами в развитии (социальная реклама, проведение совместных мероприятий для детей с нормой развития и детей с ОВЗ) эффективны такие формы как: СЛАЙД. включение номеров в исполнении детей с ОВЗ в программу проводимых мероприятий, СЛАЙД оформление выставок  и, конечно же, просветительская работа с родителями, проведение с ними практикумов и занятий с элементами тренинга, где все родители выступают в равных позициях.
 Всем известно, что посещаемость родителями школьных собраний с каждым годом снижается. Почему? Я поняла  что,  не ответив на этот вопрос, не смогу добиться необходимых результатов. Проведя анкетирование, общаясь с родителями, я поняла, что им просто не интересно. Ведь в основном родительские собрания сводятся  к ознакомлению с успеваемостью. Я решила пересмотреть  подходы  к  подготовке родительских собраний – одной из главных ступенек в сотрудничестве родителей со школой, ведь успех родительского собрания зависит не только от его содержания, но и от проведенной подготовительной работы.
Так, к примеру, приглашая родителей на собрание, заранее сообщаем его тему, но всегда оставляем небольшую интригу. («И другие важные вопросы»). 
Проведение родительских собраний планируем на один день недели в течение всего учебного года.  

Так родители имеют возможность заранее распределить своё время. Чтобы общение проходило в форме диалога, используем разные формы работы: круглые столы, обучающие тренинги, обмен мнениями.  Из пассивных слушателей родители учащихся должны стать активными участниками дискуссий.  
     В ходе подготовки родительского собрания часто обращаемся за помощью к другим специалистам с которыми сотрудничаем в ходе реализации учебно – воспитательного процесса. (ВИДЕО)
     Виды родительских собраний многообразны: организационные, собрания по плану родительского всеобуча, тематические, собрания-диспуты, итоговые и т. д..  Хотелось бы рассказать о наиболее эффективных, на наш взгляд, о тех, которые мы успешно применяем в своей практике.  

Конференция - форма педагогического просвещения, которая позволяет расширить, углубить, закрепить знания о воспитании детей.

Конференции могут быть научно-практическими, теоретическими, по обмену опытом, конференции отцов или матерей. Они требуют тщательной подготовки, предусматривают активное участие родителей. Мы готовим к конференциям выставки работ учащихся, книги для родителей, концерты художественной самодеятельности.  Тема конференции всегда конкретная, например: «Каждый ребенок талантлив»,  «Праздники в семье и семейный досуг», «Игра в жизни ребенка».

СЛАЙД.  Вот, к примеру, фото - материал с родительского собрания, которое прошло накануне дня матери и было посвящено  теме «Особенности взаимоотношений в семье на разных возрастных этапах школьного возраста». В первой части собрания мы разобрали теоретический материал, затем несколько родителей поделились опытом, а закончилось собрание праздничным концертом с вручением тех самых писем, которые были написаны накануне во время проведения акции «С любовью к маме».
Практикум - это форма выработки у родителей педагогических умений по эффективному решению всевозможных педагогических ситуаций, своеобразная тренировка педагогического мышления родителей-воспитателей.

В ходе педагогического практикума учитель предлагает найти выход из какой-либо конфликтной ситуации, которая может сложиться во взаимоотношениях родителей и детей, родителей и школы и т. д. И сейчас мы предлагаем вам принять участие в таком практикуме в роли родителей, а проведет его социальный педагог школы Куянова Татьяна Ивановна.
Педагогическая дискуссия.

Одна из наиболее интересных форм повышения педагогической культуры. Ее особенность в том, что она позволяет вовлечь в обсуждение проблемы всех присутствующих, способствует выработке умения всесторонне анализировать факты и явления, опираясь на приобретенные навыки и накопленный опыт.

Главный принцип - уважение к позиции и мнению каждого участника. Темой может служить любая спорная проблема семейного и школьного воспитания, например: «Выбор профессии - чье это дело?», «Умеете ли вы любить своего ребенка?». Чтобы увидеть, как наши классные руководители  используют эту форму проведения родительского собрания, я вам предлагаю просмотреть видео - фрагмент родительского собрания в 1 классе.
Ролевые игры - это коллективная творческая деятельность по изучению уровня сформированности  педагогических умений у родителей. Примерными темами ролевых игр с родителями могут быть следующие: «Утро в вашем доме», «Ребенок пришел из школы» и т. д.

Методика ролевой игры предусматривает определение темы, определение состава участников, распределение ролей, предварительное обсуждение возможных позиций и вариантов поведения участников игры. И я вновь предлагаю вам выступить в роли родителей и проиграть в одну из игр. Этот практикум проведу с вами я. 
     Конечно, работу с родителями нельзя сводить только к родительским собраниям. В школе создан и работает Совет Профилактики. Работа ведётся согласно Положения о Совете Профилактики, плана работы на учебный год.

Организуются ежемесячные посещения семей, находящихся в социально-опасном положении, проводятся индивидуальные консультации родителей по вопросам воспитания детей. В ОУ проводится работа по оказанию социально-психологической помощи несовершеннолетним, имеющим отклонения в развитии или поведении. Организуются консультации детей у психологов и психиатров, по заключению которых дети направляются на ПМПК. В текущем учебном году в нашу школу вернулся один ребенок из специальной школы – интерната для умственно – отсталых детей г. Рубцовска, так как, по мнению родителей, социализация ребенка в условиях общеобразовательной школы будет проходить более успешно.

Кроме того в работе c семьями обучающихся нам оказывают помощь общественные организации села (Совет депутатов, Совет молодёжи, Совет ветеранов, сельская библиотека). Проводятся совместные рейды по семьям, требующим особого внимания, а так же  в вечернее время по улицам села, организовано дежурство на дискотеках в СДК. 

СЛАЙД. Таким образом, нам удалось достичь пусть небольших результатов, но они все же есть.
Семья играет большую роль в формировании здорового образа жизни обучающихся. Родители школьников принимают активное участие в проведении спортивно-массовых общешкольных и классных мероприятий. Традиционными стали различные поездки, соревнования между обучающимися и родителями по игровым видам спорта, семейные весёлые старты «Папа, мама, я – спортивная семья».

Проводимая работа дает положительные результаты:

(СТАТИСТИКА сравнить показатели с предыдущими годами)

Результаты анкетирования родителей

Анкета «Школа глазами родителей»
СЛАЙД + раздаточный материал
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3. Tleparorm mpOSBIAIOT  A0OpOKENATENLHOE 100%
OTHOWIEHHUE K HAmeMY PeOEHKY &
4. YV mHac [IOCTHTHYTO B3aUMOIIOHHMAHHE C
aJIMUHUCTpaMed M  YYHTEeNSMH  Hallero 80% 13% 6%
pebénka
5. Tlenarorn CTIpaBeTHBO OILIEHHBAIOT 949% 6%
" A o (]
JIOCTHKEHHS B yuébe Hamero peGEHKa
6. Ham  peGEéHOK  meperpykeH  ydeOHBIMH 60% 339 6%
3aHATHAMH U JOMAITHUMH 33 IaHUSIMU
7. B mkome MPOBOIATCS MEPONPUSTHS, KOTOPhIe
Depons I e 87% 6% 6%
TIOJTE3HBI ¥ HHTEPECHBI HALlleMy PeOEHKY
8. Ilemarorn jpaiot HameMy peGEHKY riyGoKHe H
PR O MY Dt i 80% 6% 13%
TIPOYHBIC 3HAHUS
9. VYuebuoe 3aBe/IcHHe CrnocobCTBYeT
(GOPMHpPOBAHMIO  JOCTOHHOTO  MOBEIEHUA 74% 27%
Harero peGéHka
10. B mxome 3aboTsATCS O 340pOBBE HAUIET
; e 80% 6% 13%
pebénka ¥
11. HoBele MOIXOIE! B 0OYHEHHH, HCIIOIIb3YEMbIe
B MIKOJIE, CO3AI0T YCIOBUS IS TIPOSBJICHHUS 1 80% 13% 6%
Pa3BUTHA COCOGHOCTEH Hamero peGEHKa
12. B mKose CO3MaHBI yCIOBHS ISl COXpAHEHHS
S i 80% 6% 6%
TICUXMYECKOTO 3710POBbs peGEHKa
13. Ham pe6énok c OBOJILCTBHEM XOIUT B
P Jaehe A 73% 27%
LIKOJTY
14. Ectu OBl NpUIUIOCH TIEPEBECTH  HAIIETO
peGEnKa B IPYTYIO MKOIY, TO Mbl GBI 06 3TOM 87% 6% 6%
SKaJeIH
15. MBI y10BIETBOPEHBI TeM, 9TO Haul peGEHOK
BMECTe C B3POCIBIMH 3aHAT B IOKOJE 87% 6% 6%
MHTEPECHBIMH Je1aMH IeIbIii JeHb
16. Mel XoTHM, 9TOOBI Haml peGEHOK HMeT
BO3MOKHOCTh  TIPOJIBUTATECS B M3yYeHUM 73% 20% 6%
TPEIMETOB CBOMM TEMIIOM
17. MBI XOTHM NIPUHSTH YYaCTHE B XKU3HHM IIKOIBI 87% 6% 6%
Yy
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