Статья «Педагогический рисунок на уроках изобразительного искусства для детей с ОВЗ»
Учитель ИЗО  МКОУ «Озимовская СОШ»

Поспелихинского района Алтайского края,

Красноруцкая Лариса Владимировна. 

Среди различных форм и методов обучения изобразительному искусству весьма эффективным является педагогический рисунок. Педагогический рисунок – это рисунок учителя, выполняемый для учащихся непосредственно на уроке. В обычных классах педагогический рисунок может быть использован эпизодически для демонстрации принципиально нового учебного материала. Но учащиеся с ограниченными возможностями здоровья имеют отличия в характере и скорости усвоения программного материала, и это необходимо учитывать в учебной работе. Количество коррекционных учащихся в школе из года в год растёт. Всех их объединяет неспособность справиться с требованиями стандартной школьной программы. Причины неуспеваемости могут быть различны, но внешние проявления довольно сходны. Это девиантное поведение (агрессивность, нервность, дефекты общения и пр.), неустойчивое внимание, хаотичное восприятие, плохо развитая память. Главная задача школы по отношению к таким учащимся – преодоление задержки в развитии и «дотягивание» их до уровня средней нормы. В рамках традиционной методики эта задача решается с трудом. Из-за особых психологических признаков коррекционные учащиеся отличаются довольно медленным усвоением информации, им требуются более низкий темп изучения материала и более развёрнутые объяснения, сочетающиеся с большим количеством поясняющей наглядности.

Качество детских рисунков довольно ярко демонстрирует уровень знаний и представлений, выявляет наличие или отсутствие умений и навыков. Изобразительная деятельность в своём развитии проходит стадии, отражающие возрастные изменения в развитии детей. Обычно дети охотно и с удовольствием рисуют, часто этот процесс напоминает игру. Они строят на листе сюжетную композицию, включающую фигуры людей и животных, обозначают окружающее пространство. У учеников с ОВЗ зачастую интерес к изобразительной деятельности снижен или отсутствует, что связано как с психологическими особенностями, так и с предшествующим негативным опытом обучения изобразительному искусству. А между тем для учащихся рисунок является необходимым средством проверки правильности собственных зрительных впечатлений, что способствует хорошей ориентировке в окружающей среде. Обучая рисованию, мы помогаем ученикам освоить действительность. Из-за плохого развития восприятия, замедленного формирования пространственных представлений, слабой зрительной памяти и воображения, неустойчивого внимания коррекционные дети в сравнении с их сверстниками с трудом рисуют человека и животных, объекты окружающего мира.
Каждый день по дороге в школу или из окна класса дети могут наблюдать деревья. Но если мы попросим их изобразить дерево, не показывая, как это делается, они изобразят условные формы, используемые ранее.
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На рис. 1,2 представлены примеры таких работ, выполненных учащимися, в работе с которыми педагогический рисунок не использовался. Зная, что у дерева есть ствол, ветви и листья, дети не могут зрительно представить целостный образ реального дерева. Поэтому ствол на рисунке выглядит «обрубком», ветви не изменяют свою толщину и присоединяются к стволу случайным образом. Крона изображается в виде облака, ветви украшаются отдельными листочками. Как правило, любые изображения получаются неуклюже-схематичными, статичными, без передачи пространственных отношений в расположении объектов и т.д.
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Если не устранить эти пробелы в начальной школе, они переходят с учащимися из класса в класс до самого конца обучения предмету «изобразительное искусство». В подтверждение приведём пример сюжетной композиции, выполненной учеником коррекционного VII класса. 

Поскольку задания связанные с изображением объектов реального мира, вызывают у детей трудности, они нередко отказываются их выполнять. Поэтому перед учителем встаёт сразу несколько задач: не только пробудить интерес к рисованию, заставить детей поверить в собственные силы и дать необходимые знания, умения и навыки, но и помочь раскрыться творческому потенциалу, заложенному в каждом человеке.

Как же может помочь в этом педагогический рисунок? 

В реальном мире мы имеем дело с объёмными предметами и пространственными отношениями между ними. Рисунок отображает объёмные предметы в виде двухмерных изображений, взаимосвязанных пропорциональными соотношениями. В процессе рисования приходится переводить информацию с языка объёмно воспринимаемых образов на язык изображений. Для детей, да и не для подготовленного взрослого эта задача трудная. Педагогический рисунок показывает путь перевода с одного языка на другой в доступной форме. Особенно это важно для детей, имеющих задержку в психическом развитии. В этом случае мы фактически имеем дело с детьми, находящимися по развитию на уровне дошкольников. Для них задача самостоятельного «перевода» с языка образов реальности на язык изображений  нередко становится совершенно непосильной.

Выполняя рисунок на доске, учитель показывает оптимальную последовательность работы. Школьники коррекционных классов не умеют планировать свою деятельность. Если педагог не продемонстрирует рациональную последовательность работы, они не достигнут приемлемого результата. Например, изображая пейзаж с деревьями акварелью, оптимально начать работу с фона (земля – небо), постепенно внося детали (стволы и ветви деревьев, листья и трава). Ученики, не получившие инструкций учителя в виде педагогического рисунка, непременно начнут работу с деталей (деревьев и травы), заполнение же фона в последнюю очередь приведёт либо к незакрашенным частям на рисунке, либо к размыванию уже выполненных деталей. В итоге результат работы окажется гораздо ниже ожидаемого, что вызовет негативные эмоции. Повторение подобной ситуации на последующих уроках может вызвать отрицательное отношение к урокам изобразительного искусства и привести к полному отказу от работы в дальнейшем. Кроме того, понадобятся повторения подобных педагогических рисунков с вариантами на нескольких уроках, чтобы дети могли запомнить алгоритм работы.
С помощью педагогического рисунка возможно предупреждение ошибок в работах. Сами особенности детского рисунка, например, такие, как фризовое построение  композиции, отсутствие загораживания предметов, разрыв неба и земли и т.п., в реалистическом изображении являются следствиями ошибочного восприятия действительности и неумения передать её адекватно. Показывая примеры правильного выполнения изображений в ходе педагогического рисунка, мы помогаем выполнить реалистически достоверные изображения. 
Как происходит реализация этих разнородных задач педагогического рисунка на практике? Покажем это на примере. Первый урок в первой четверти – «Пейзаж родной земли», 4 класс. После краткого эмоционального вступления с показом иллюстраций выполняем педагогический рисунок пейзажа. 

Теперь посмотрим, какие результаты мы получили в ходе практической работы детей после такого объяснения (рис. 6-9).
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На рис. 10 приведён пример сюжетной композиции, выполненной ученицей после использования педагогического рисунка. Видны индивидуальные особенности персонажей, чётко обозначены пространственные отношения присутствует попытка передачи движения. По сравнению с примером на рис. 5 уровень работы рис. 10 значительно выше.

Очевидно, что сочетание педагогического рисунка с объяснением нового позволяет учащимся добиться более качественного усвоения материала. Дети всегда с увлечением следят за деятельностью взрослого, поэтому выполнение учителем педагогического рисунка позволяет максимально сосредоточить внимание учеников на объяснении. Рисунок выполняется в правильной последовательности, поэтому и воспринимается организованно планомерно. Сопровождающийся беседой, он помогает привлечь личный опыт детей, окрашивает изучаемый материал положительными эмоциями. В присутствии учащихся рождается маленькое произведение искусства – они становятся свидетелями чуда. Из обыкновенных вещей  - листа бумаги и красок – появляется портрет или пейзаж. Ощущение можно усилить, привлекая игровые приёмы. Например, можно внести в рисунок нелепые детали и предложить найти ошибки. Дети с удовольствием дают советы и включаются  обсуждение. 

Например, при изучении темы «Образ красоты человека» целесообразно в игровой форме сделать  несколько эскизов мелом на классной доске: изобразить лица с искажёнными пропорциями. Одновременно учитель обращается к ученикам с недоумённым вопросом: почему же у него на рисунке не появляется красавица? В ходе краткой беседы выясняется необходимость соблюдения правильных пропорций лица.

Затем учитель переходит к рисунку акварелью на бумаге. Работы учащихся, выполненные после демонстрации педагогического рисунка, не выдерживают никакого сравнения со схематичными изображениями.

Использование педагогического рисунка помогает установить тесный эмоциональный контакт между педагогом и детьми, снять психологический барьер перед изобразительной деятельностью.

Иногда учителя отказываются от использования педагогического рисунка, поскольку сами слабо владеют изобразительной техникой. Это неправильно. Во-первых, учащиеся наблюдают за процессом изображения издали, и все недостатки рисунка, очевидные для педагога, им незаметны. Во-вторых, постоянно выполняя быстрые рисунки, учитель совершенствует своё мастерство. За два-три месяца постоянных упражнений можно, даже не занимаясь живописью профессионально, добиться хорошей техники  в исполнении педагогического рисунка.

Чтобы повысить эффективность педагогического рисунка, необходимо учитывать следующие особенности его применения на уроке с коррекционными детьми:

· Использование педагогического рисунка на каждом уроке изобразительного искусства.

· Техника и материалы, используемые для педагогического рисунка учителем, должны совпадать с техникой и материалами работы учащихся. Например, не имеет смысла выполнять рисунок мелом на доске, если дети будут работать акварелью. Для показа приёмов работы акварелью лист бумаги необходимо заранее укрепить на классной доске, рисунок выполняется мягкой большой кистью.

· Для показа технологически сложных приёмов (например, росписи по шёлку) целесообразно выполнение образца работы учителем на рабочем месте одного из учеников (образец выполняется на планшете учителя). В этом случае дети становятся вокруг учителя на расстоянии вытянутой руки так, чтобы каждому был хорошо виден процесс изображения.

· Размер педагогического рисунка, выполненного на бумаге, не должен превышать размера альбомного листа. Во-первых, это вызвано необходимостью его быстрого выполнения. Во-вторых, учащиеся соизмеряют пропорции собственной работы по отношению к рисунку учителя. При большой разнице в размерах листов работы детей могут оказаться несоразмерными, их фрагменты могут не поместиться на рисунках.

· Оптимальное время выполнения педагогического рисунка – 5-7 мин. Рисунок, как правило, не доводится до полного завершения, т.е. украшающие детали или оформление фона лишь проговариваются, дети выполняют их самостоятельно. В ходе объяснения может быть выполнено сразу несколько педагогических рисунков – эскизные мелом на доске, «настоящий» рисунок в материале.

· Чтобы избежать срисовывания, педагогический рисунок после объяснения убирается. Перед индивидуальной работой акцентируется внимание на недопустимости копирования работы учителя, поощряется самостоятельный творческий вариант.

Как показывает практика, постоянное использование педагогического рисунка в работе с детьми с ОВЗ значительно повышает качество обучения. Повышается интерес школьников к предмету, развиваются внимание, память, мышление, изменяется самооценка. Ученики ждут урока, как праздника, а положительные эмоции являются стимулом развития.

